

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МЕНДЕЛЕЕВЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 24 (1669) //
Издаётся с 1929 г.

Среда, 2 октября 1985 г.

Цена 2 коп.

Как одну из коренных задач внутренней политики партия рассматривает дальнейшее совершенствование и развитие демократии, всей системы социалистического самоуправления народа.

Материалы внеочередного Пленума ЦК КПСС, 11 марта 1985 г.

ЕДИНСТВО ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ

7 октября советский народ будет в очередной раз отмечать праздник своего Основного Закона. Единство прав и обязанностей — вот основное содержание нашей Конституции.

Большие и разнообразные права предоставляет Конституция советским гражданам. Но не только объем, но и сущность, жизненность, ненадуманность этих прав отличают наш Закон от пышных, но пустых и формальных фраз, которые так охотно произносят апологеты капиталистического образа жизни. В силу этого ни одна Конституция не воплощается в жизнь с такой полнотой, как наша — Конституция общества развитого социализма. И именно столь полное и всеобщее осуществление в жизни всех наших прав ставит еще один вопрос — о сознательном отношении к этим правам, об уважении и возмож-

ности пользоваться этими правами всем членам нашего общества.

Важнейшим условием и реальным, материальным источником осуществления наших прав является добросовестное исполнение всеми гражданами возложенных на них Конституцией обязанностей. Первейшая из этих обязанностей — это использование права на труд, честный и самоотверженный труд на благо всего общества.

Именно труд является основой всего нашего общества, основой развитого социализма, источником нашего общего богатства и нашего благосостояния. Именно труду, процессу производства, научно-техническому прогрессу, без которого немислимо превращение труда из простой конституционной обязанности в первую жизненную потребность, и трудовому воспитанию — воспитанию привычки к труду, потреб-

ности трудиться, развивать и совершенствовать свои способности — именно этим вопросам уделяет сегодня особое внимание партия, готовясь к своему XXVII съезду.

В нашем институте трудовая деятельность сосредотачивается в двух областях — учиться и учить, учиться профессиональным и общественно-политическим знаниям, усваивать последние достижения науки и техники, развивать экономическое мышление, формировать у себя научный, деловой, государственный подход ко всем возникающим вопросам — и учить всем этим вещам.

Процесс совершенствования развитого социализма все полнее распространяется и на высшую школу, предъявляя все более и более высокие требования и к студентам, и к преподавателям. И, готовясь к очередному партийному съезду, мы должны мобилизовать все резервы в деле воспитания молодых строителей коммунизма — сегодняшних студентов, завтрашних специалистов.

П. ДЕЙНЕКА.

ЗА СТРОКОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР

ЯЗЫКОМ ЦИФР

В преддверии всенародного праздника Дня Конституции газеты публикуют многочисленные материалы об Основном Законе нашей жизни. Данные, которые мы приведем далее, освещают пункты Конституции о правах советских граждан, о заботе, которую проявляет государство по отношению к ним. Вот цифры, приведенные отделом социального страхования нашего института (на 1985 г.).

Расходы института на нужды социального страхования были распределены следующим образом:

- санаторные путевки (77 шт.) — 11108 руб.;
- санаторий «Мать и дитя» (5 шт.) — 1498 руб.;
- пионерлагерь с лечением (1 шт.) — 155 руб.;
- дома отдыха, пансионаты, турбазы (112 шт.) — 9322 руб., от горкома профсоюза — 44 шт., 7000 руб. из фонда института;
- туризм по маршрутам (7 шт.) — 1037 руб.;
- диетпитание (75 путевок) — 2250 руб.;
- профилакторий — 99000 руб.;
- пособия по временной нетрудоспособности — 190000 руб.;
- пособия по беременности и родам — 31500 руб.;
- пособия на рождение ребенка — 12600 руб.;
- пособия по уходу за ребенком до года — 40000 руб.;
- пособия на детей малообеспеченным семьям — 11400 руб.;
- пенсии работающим пенсионерам — 220700 руб.

Список можно было бы продолжить. Язык цифр часто называют «сухим», но нам кажется, что в данном случае он очень выразителен.

Т. ТАРАСОВА,

член президиума профкома сотрудников.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ОБЩЕНАРОДНОЕ



СОРЕВНУЮТСЯ СТУДЕНТЫ

Среди студенческих отрядов Московского химико-технологического института им. Д. И. Менделеева на уборке картофеля развернулось социалистическое соревнование.

Его итоги подводятся ежедневно, а затем будут подведены за весь период работы менделеевцев на полях района.

Студенческому отряду, добившемуся наивысших показателей за неделю, вручается переходящий красный вымпел и почетная грамота РК ВЛКСМ.

За первую неделю на уборке картофеля среди студенческих отрядов МХТИ лучшим признан отряд из совхоза «Правда».

За неделю ребята убрали 50 из запланированных 150 гектаров. Прямо в поле второй секретарь Талдомского райкома комсомола И. Сенчищева вручила бойцам отряда переходящий красный вымпел «За коммунистическое отношение к труду» и почетную грамоту РК ВЛКСМ.

По материалам листовки Талдомского районного штаба по уборке урожая «Ударный фронт».

Фото О. ТЮРИНА.

ПРИЯТНО СОЗНАВАТЬ

Кажется, что только вчера мы приехали в совхоз «Правда». Две недели пролетели незаметно, но за это время мы успели сделать очень много. Мы неплохо потрудились. В общей сложности нами убрано 150 га. К 15 сентября уборка картофеля закончилась. Приятно сознавать, что это результат и нашего труда.

Подведены итоги социалистического соревнования за первую половину месяца. Первое место заняла вторая бригада (бригадир Марина Печуркина). Ребята работали действительно по-ударному. Ими собрано 160 тонн картофеля. Руководство совхоза вручило им памятный вымпел «Победителю соцсоревнования». Кроме того, в соревновании студенческих отрядов МХТИ наши

ребята уже вторую неделю удерживают первое место. За это отряд КХТИ награжден 2 почетными грамотами Талдомского РК ВЛКСМ и переходящим вымпелом.

«Картошка» для нас — это не только работа, но и отдых. После рабочего дня у нас еще остаются силы, чтобы потанцевать на дискотеке, сходить в кино, поиграть в волейбол, теннис или шахматы, выпустить газету. В общем, живем мы весело и дружно.

Дружим мы и с местным населением. Проводим дружеские встречи по волейболу, читаем лекции в сельском клубе. Так что скучать не приходится, в Москве будет о чем вспомнить.

Е. ПАВЛОВА,
комиссар отряда КХТИ.

Одной из наиболее популярных форм работы культурно-массовой комиссии профкома сотрудников института является экскурсионная. Ежегодно профсоюзный комитет выделяет значительную сумму средств на экскурсионные поездки сотрудников. Для ветеранов Великой Отечественной войны в дни празднования 40-летия По-

нино, а на поездах «Здоровье» — в Жилево, Решетниково, Кресты.

Хотелось бы, чтобы культурно-массовые и подразделений более активно пропагандировали такие поездки среди сотрудников. Культурно-массовая комиссия в целях изучения спроса провела предварительное анкетирование культуртов

НА ЭКСКУРСИЮ ПО СОЮЗУ

беды была организована поездка Полоцк—Минск (с посещением Хатыни), победители социалистического соревнования были награждены путешествием Калинин—Торжок; многим сотрудникам запомнились экскурсии в г. Гродно (с посещением Вильнюса и Друскининкай) и в г. Орел (с посещением Спасского-Лутовинова). В октябре состоится экскурсия в Киев.

Пользуются популярностью экскурсии по маршрутам выходного дня. В нынешнем году уже состоялись восемь таких экскурсий: в Верею, Суздаль, Коломенское и по Москве — «Новодевичий монастырь», «Донской монастырь», «М. Цветаева в Москве», «Дорогой подвига Неизвестного солдата» и другие. На автобусах «Здоровье» менделеевцы ездили в Загорск, Истру, Мо-

факультетов, план экскурсионных поездок следующего года будет составлен с учетом этих пожеланий.

В прошедшем году самыми активными экскурсантами были сотрудники ОТ и ИХТ факультетов, в чем большая заслуга культуртов О. Л. Шамшиной и М. В. Новиковой. Велика заслуга в подборе тем экскурсий и поездок, заключения договора с экскурсионным бюро А. С. Садиленко.

Большой популярностью пользуются экскурсии, организованные совместно с районным отделением ВООПиКа, это сотрудничество следует продолжить и расширить.

С. ТЕМКИН,
председатель культурно-массовой комиссии профкома сотрудников.

ПРОДОЛЖАЯ ТРАДИЦИИ СТАХАНОВЦЕВ

В далекие 30-е годы имя забойщика шахты «Центральное-Ирмино» в Донбассе дало название целому движению новаторов производства. Но истоки стахановского движения надо искать в социалистическом соревновании, которое зародилось вскоре после создания Советского государства.

В. И. Ленин писал, что социализм впервые создает возможность «втянуть» действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить талант, которых в народе непочатый родник».

Первые коммунистические субботники имели большое практическое значение. Только с октября 1919 г. по сентябрь 1920 г. в них участвовало более 5 млн. человек. Однако ленинская оценка субботников была строго реалистичной. Он рассматривал их лишь как «начало переворота, более трудного, более существенного, более коренного, более решающего, чем свержение буржуазии, ибо это победа над собственной косностью, распушенностью, мелкобуржуазным эгоизмом...» Ленин подчеркивал, что потребуются многие десятилетия для того, чтобы утвердить новую дисциплину труда, новые формы общественной связи между людьми, новые приемы привлечения людей к труду.

Ярким образцом умелого партийного руководства социалистическим соревнованием стало массовое стахановское движение в середине 30-х годов. Стахановцы удивили весь мир невиданными трудовыми рекордами. Но отнюдь не в массовом рекордсменстве состояла суть стахановского движения.

Те формы организации труда, на которых основывались рекорды Стаханова и его последователей, были найдены задолго до начала движения. О них еще в 1927 г. на XV съезде ВКП(б) говорил Г. К. Орджоникидзе, ссылаясь на книгу О. А. Ерманского «Теория и практика рационализации». Суть новой организации труда горняка Ерманский выразил так: «В угольных шахтах у нас прекрасный забойщик очень часто бегаёт за крепёжным лесом, тогда как этот крепёжный лес мог бы подать чернорабочий. Будь так — забойщик дал бы нам больше угля». Именно на этом простом технологическом принципе и был основан рекорд Стаханова.

Почему же понадобилось почти семь лет для того, чтобы воплотить в жизнь, казалось бы, очевидную идею рациональной организации производственного процесса? Прежде всего потому, что до этого должна была «дорасти» промышленность страны, должны были появиться люди, способные овладеть новой техникой, должна была сложиться систе-

ма социалистических производственных отношений.

Все эти предпосылки были созданы к концу переходного периода: была успешно выполнена первая пятилетка, заложившая прочный материальный фундамент строительства социализма. Второй пятилетний план предусматривал завершение технической реконструкции всего народного хозяйства. Она создавала основу для повышения производительности труда. Сотни тысяч рабочих с огромным желанием и энтузиазмом учились на курсах техминимума.

Овладеть техникой — такова была задача, поставленная партией. Партийные организации стремились всемерно развить инициативу передовых рабочих. Одним из них был Алексей Григорьевич Стаханов.

Не лёгким был его жизненный путь. С 9 лет батрачил он в деревне у кулака, в 1927 году пришел трудиться подсобным рабочим на шахту, через несколько лет стал забойщиком. Социализм открыл перед молодым рабочим хорошую дорогу в новую жизнь. Стаханов стал ударником. С сентября 1934 года учился на 4-месячных курсах техминимума без отрыва от производства. Учеба дала хорошие результаты: Стаханов отлично изучил отбойный молоток, повысил выработку на 50% против действовавших в то время норм. Не случайно именно к Стаханову в августе 1935 года обратился парторг ЦК ВКП(б) на шахте Константин Григорьевич Петров за советом, как добиться лучшего использования новой техники и поднять производительность труда на шахте.

Обращался парторг не только к Стаханову. Как рассказывал сам Стаханов, партийная организация шахты к этому времени неплохо организовала соревнование среди шахтеров. По инициативе К. Г. Петрова 600 рабочим были направлены письма с вопросами, как улучшить работу шахт. Почти все прислали ответы.

На шахте складывалась благоприятная обстановка для нового подъема соревнования. Но для этого кто-то должен был подать пример. И это сделал А. Г. Стаханов. В ночную смену с 30 на 31 августа 1935 года Стаханов добыл 102 т угля, перекрыв норму в 14 раз. Такой выработки не знала мировая практика.

Стаханов вел забой по всей лаве, а за ним шли два опытных крепильщика. Тем самым создавались условия для высокопроизводительного труда. Нормы, доставшиеся от старой техники, были опрокинуты.

Но главное — была опрокинута порожденная капитализмом привычка работать по принципу «каждый за себя». Чтобы работать по-новому, вместе с крепильщиками, Стаханов должен был доверять им, как самому себе. И такое

доверие между ними было установлено.

На состоявшемся утром после рекорда заседании парткома было подчеркнуто политическое значение рекорда Стаханова. Это был путь, который вел к выполнению указаний партии о решающей роли кадров, овладевших новой техникой. Рекорд А. Стаханова, был высоко оценен, были определены для него меры морального и материального поощрения.

Его имя было занесено на Доску почета, выдана денежная премия, семейная путевка на курорт. Интересна и такая деталь: в качестве поощрения Стаханову и его жене были выделены два именных места в Клубе на все кинофильмы, спектакли, вечера.

Из ученых, горячо поддерживавших стахановское движение, был И. П. Бардин, крупный инженер, ученый металлург. Он писал в «Правде», что движение стахановцев означает «не только желание работать много, упорно, но и организовано. Стахановское движение — это своеобразный вызов на соревнование, брошенный рабочими организаторам производства».

Партийные организации, поддерживая стахановцев и возглавляя новое движение, заботились о том, чтобы придать ему большую массовость и действенность. С этой целью созывались производственно-технические конференции по рассмотрению методов работы новаторов, проводились межзаводские переключки по обмену передовым опытом, устанавливалось шефство рабочих-мастеров над новичками, создавались стахановские школы. Словом, был мобилизован и наполнялся новым содержанием весь арсенал испытанных ранее форм организации социалистического соревнования.

Декабрьский (1935 г.) Пленум ЦК ВКП(б) рассмотрел вопросы развития стахановского движения. Пленум решил: «Стахановское движение есть результат всего нашего развития на путях к социализму, результат победы социализма в нашей стране».

Была поставлена задача превратить стахановское движение в массовый поход за дальнейшее повышение производительности труда. При этом обращалось внимание на замену устаревших технических норм более высокими.

В конце второй пятилетки и в последующие годы вместе с развертыванием движения стахановцев продолжало сохраняться и ударничество. Эти две формы массового соревнования шли как рука об руку.

Постепенно стахановцев становилось больше, чем ударников. И это понятно, ведь стахановское движение представляло собой новую, высшую по сравнению с ударничеством форму массового социалистического соревнования.



Обращаясь сегодня к опыту стахановского движения, мы должны помнить следующее.

Чтобы добиться революционных — а именно таковы требования апрельского 1985 г. Пленума — изменений в экономике, надо настойчиво воспитывать у людей желание и умение трудиться все более производительно, все более качественно.

Недавняя передовая статья в «Правде» называлась «Активизировать человеческий фактор» — за этим новым термином стоит более требовательное отношение людей к порученному делу, усиление личной ответственности каждого за конечные результаты работы коллектива.

Выступая летом этого года на собрании актива Ленинградской партийной организации, М. С. Горбачев напомнил, как до войны старшие поколения решали задачу пройти за

десятилетия тот путь, который другие страны проходили за столетия. Не все, но главное удалось тогда сделать. И сегодня нам нужно тоже пройти большой путь и тоже за короткое время.

«Велики уроки стахановского движения», — подчеркнул в своем ответе коллективу шахты имени XXII съезда КПСС производственного объединения «Стахановуголь» Михаил Сергеевич Горбачев. — Они имеют непреходящее значение сегодня, когда перед нами стоит задача осуществить такой же массовый, но гораздо в больших масштабах, трудовой порыв в сфере интенсификации народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса, в перестройке мышления кадров всех уровней».

Н. МЕДВЕДЕВА,
доцент кафедры
истории КПСС.

ПУСТЬ СБУДУТСЯ МЕЧТЫ И НАДЕЖДЫ

СЛОВО ПЕРВОКУРСНИКАМ

Вот и подошел к концу сентябрь — первый месяц первого семестра. Получили полное право называть себя студентами. Вчерашние абитуриенты. Привычными уже стали семинары, лекции, дорога в институт, толчае Новослободки. Становится теплее на душе, когда вспоминаешь эти первые дни и недели, свой старт, затем стремительный разбег новой, студенческой жизни. Какой-то видится она, эта жизнь, теперешним первокурсникам? Веселой, легкой, полной приключений, тяжелой? Впрочем, представим слово им самим.

И. Григорьева, группа ТО-12, горбд Калуга:

— Выбор вуза я сделала не случайно. Еще в школе заинтересовалась химией, в 10-м же классе, познакомясь с химией органической, восхитилась ее глубиной, красотой, возможностями. Решила стать химиком-органиком, но в какой области? Помогла случайная встреча со старой знакомой — студенткой МХТИ. Специалист по основному синтезу должен быть универсалом, и в этом не только трудность, но и прелесть моей будущей профессии. Мне очень нравится группа; большинство студентов в ней — приезжие, но сплотились мы быстро и живем очень дружно. С нетерпением ждем

посвящения в студенты, очень надеемся, что наш номер художественной самодеятельности окажется лучшим.

Учиться с непривычки, конечно, трудно, но зато интересно. С первых же дней приходится работать с различным лабораторным оборудованием, и сказывается отсутствие навыка. Однако трудностей ведь для того и существуют, чтобы их преодолевать!

К. Комаров, Ф-16, город Рязань:

— В МХТИ я документы подавал, «срезавшись» на вступительных экзаменах в ВГУ. Почему именно на физхим, сказать трудно, ранее с физикой

у меня бывали серьезные нелады, однако постараюсь изучить ее как можно лучше, благо уровень преподавания в нашем институте самых различных дисциплин очень высок.

Группой своей очень доволен. Состав ее разнороден — 4 иностранца, очень много иногородних, но все эти различия почти не ощущаются. Учиться пока сложновато, но виню в этом больше себя — видимо, не вошел еще в колею.

Л. Кузнецова, Н-12, город Навои:

— В институт поступить оказалось не очень сложно; окончив промышленный техникум, подала документы в МХТИ.

Химию я знала; проходя же практику, очень полюбила неорганику — это и определило выбор мной факультета. Ребята в нашей группе отличные, учеба пока идет неплохо, хотя и трудновато.

После окончания института хотела бы работать в заводской лаборатории, где-нибудь недалеко от своего города.

Ну что же, нам остается только пожелать, чтобы мечты и надежды сбылись, словом — чтобы ребята не разочаровались в своем вузе!

В. ЖУРБА, ТО-32.

Многие мероприятия комитета ВЛКСМ факультета ТНВ в этом году были посвящены 40-летию Великой Победы.

Одним из самых интересных военно-патриотических мероприятий был 7-дневный поход по местам боевой славы советского народа в Великой Отечественной войне.

Этому походу, впервые проведенному на факультете, посвящаются публикуемые ниже материалы.



О ЧЕМ РАССКАЗАЛ ВETERАН

Места, по которым проходил наш маршрут, были свидетелями многих сражений: наступление 1943 года, освобождение смоленской земли, тяжелые оборонительные бои осенью 1941 года и январь-февраль 1942. Мы поговорили с ветераном Великой Отечественной войны преподавателем кафедры физического воспитания Бовиним Владимиром Петровичем. Вот что он рассказал. «В январе 1942 г. наши войска предприняли попытку окружить основную часть сил немецкой группы армий «Центр» у образовавшегося на фронте Ржевского выступа.

Труднейший рейд в район смыкания кольца совершил конный корпус под командованием генерала Белова.

Туда же пробивалась 33-я

армия, 4-й воздушно-десантный корпус генерала Шевашова, 11-й конный корпус полковника Соколова. Но вражеская разведка разгадала наши планы, и гитлеровское командование быстро перебросило резерв в район боевых действий.

В целом операция закончилась неудачей. Но наши солдаты, прорываясь через 7 немецких армий, проявили беспримерную храбрость, сорвали замысел фашистов захватить и уничтожить сброшенные к ним в тыл советские части...

Те солдаты, которые не смогли пробиться, сформировали около десяти крупных партизанских соединений».

Мы прошли по местам, где проходили эти бои.

В пути мы видели много памятников, часть из них была воздвигнута в связи с 40-летием Великой Победы над фашизмом. Минутой молчания мы почтили память погибших советских воинов.

Никто не забыт, ничто не забыто.

**М. МАНУЛЫЧЕВА,
Н-35.**

Смоленская земля издавна называлась «ключом к Москве». Через Смоленщину лежит путь к Москве — решающее направление в Великой Отечественной войне. Именно на Смоленщине впервые была перехвачена у фашистских захватчиков стратегическая инициатива ведения боевых действий: впервые войска группы армий «Центр» вынуждены были перейти к обороне. Здесь же получили свое первое боевое крещение легендарные «Катюши». В годы фашистской оккупации в этих местах развернулась ожесточенная партизанская борьба. Поэтому война оставила здесь много следов. Сожженные деревни, исполосованная, изрезанная окопами земля... События военных лет живы в памяти народной...

Итак, наш поход проходил по смоленской земле — из района Ельни к городу Юхнову. Охватывая значительную территорию, на которой проходили ожесточенные сражения, наш путь растянулся на долгие 160 километров.

С первого же дня проявилась большая сплоченность маленького коллектива, согласованность всех действий. Погода благоприятствовала выполнению поставленных перед участниками похода задач.

Практически в каждом лесу без особого труда мы могли обнаружить окопы, блиндажи, насыпи — различные фортификационные сооружения. Время стерло с лица земли четкие следы войны, размыло их. И тем не менее каждый год мест-

ПЕРВЫЙ НА ФАКУЛЬТЕТЕ

ные пионеры находят здесь старое оружие, патроны, солдатские каски. Например, недавно в деревне Абрамово пионеры нашли в окопах останки советских воинов и обнаружили записки, оставленные нашими солдатами перед их последним боем. По запискам были найдены родственники погибших солдат, проведена большая исследовательская поисковая работа...

Участники похода побывали во многих деревнях и селах, беседовали с ветеранами — свидетелями происходивших здесь трагических событий. Мы узнали о трагедии деревень Шпырево, Прудки, Колодезки, жители которых были заживо сожжены. Благодаря рассказам очевидцев мы смогли успешно выполнить задачу похода — сбор материалов для Музея боевой и трудовой славы МХТИ...

На место некогда стертой с лица земли деревни Шпырево нас привел единственный оставшийся в живых ее житель — Александр Петрович Тихонов. Он рассказал нам о ходе боевых действий на этой земле. Неподдалеку в лесу, изборожденном окопами, насыпными укреплениями, мы нашли место, где располагался штаб 33-й армии, большая часть ко-

торой погибла здесь в январе 1942 года.

У деревень Федотково, Малое Устье, Косая Гора нам посчастливилось найти отлично сохранившиеся окопы и блиндажи, где были собраны экспонаты для музея МХТИ.

Повсюду мы встречали памятники, обелиски, установленные к празднованию 40-летия Победы, и возлагали к ним цветы.

Поход прошел успешно, задачи его были выполнены и поставленные цели — достигнуты.

Трудно переоценить огромное воспитательное значение этого военно-патриотического похода для всех участников.

Итак, 7-дневный поход был самым интересным на факультете. Он явился последним военно-патриотическим мероприятием, посвященным 40-летию Великой Победы. Музею МХТИ переданы найденные в окопах каски, гильзы... Готовится материал по итогам поисковой работы.

Хочется выразить надежду, что в дальнейшем походы будут проводиться на факультете регулярно.

**И. ОЗЕРОВ,
отв. за военно-патриотическую работу.**

НЕТ, НЕ ЗАБЫТА ВОЙНА

Тишина... Походный лагерь, разбитый на лесной опушке, утонул в темноте ночи... Лишь изредка ухает сова да потрескивают сырые полешки в дрожащем пламени костра. Дежурный, успокоенный тишиной, лениво ворошит хворостинкой раскаленные угли. Мирно спит земля...

А когда-то, давным-давно, 40 лет назад здесь шла война. До сих пор встречаются деревья, изуродованные колючей проволокой. Молодой лесок скрыл от глаз прожженные окопы и искореженные куски металла.

Будто бы забыта война...

Разве что изредка притащит из леса в село какой-нибудь сорванец пробитую каску или проржавевшие гильзы.

Все участники похода знают, сколько выстрадала эта земля. Знают не только из книжек, знают по рассказам очевидцев, жителей деревень, переживших оккупацию.

Нет, не забыта война!

Память о подвигах защитников Родины жива не только в мраморе и граните обелисков и монументов. Она бережно передается из поколения в поколение. Мы узнали о тяжелых сражениях 33-й армии, бойцы которой полегли здесь, о героической борьбе партизан, о немалых зверствах фашистов...

С позиции времени все воспринимается по-иному. Нам, молодежи 80-х, трудно представить себе военные годы...

Представьте себе, в центре деревни стоит изба, в которую фашисты загнали сотню людей. Немецкий офицер в начищенных до блеска сапогах чеканным голосом отдает команды. Стены обливают бензином. И вдруг — выстрелы. Свои! Десятки жизней спас смелый рейд партизан...

Об этом нам рассказала одна жительница деревни Абрамово, невысокая, немолодая женщина. Затем вдруг добавила, указывая на разросшийся кустарник: «А здесь... была убита моя мама, а там — дети...» Слова эти долго звучали

в ушах, отдаваясь болью в сердце.

Нет, не забыта война!

Только о ней тяжело вспоминать тем, кто пережил оккупацию, кто прошел долгие версты военных дорог...

Александр Петрович Тихонов оставался в селе Шпырево, когда туда вошли враги. 14-летний паренек был единственным, оставшимся в живых свидетелем зверств фашистов. С ужасом и ненавистью смотрел, как оккупанты жгли его деревню. Как и многие жители окрестных деревень, он скрывался в лесу, у партизан. Нелегко ему вспоминать это.

И вот мы стояли возле него растерянные, не зная, как прервать затянувшуюся паузу. Его молчание лучше всяких слов характеризует то суровое жестокое время.

Нет, не забыта война!

О ней будет помнить для того, чтобы это больше не повторилось. Этой благородной и высокой цели мы посвятили наш поход.

**В. ПЕТУХОВ,
ответственный за ФОП,
член комитета ВЛКСМ факультета.**

ОТ ИДЕИ ДО ПОХОДА

Всего лишь год назад сама мысль об организации похода на факультете казалась фантастической. Идея похода родилась на военно-патриотическом слете в 1984 году, когда успешно выступившая команда факультета возвращалась домой.

В связи со сложностями предполагаемого маршрута особое внимание уделялось подбору состава и его спортивной подготовке. Чтобы познакомиться и подружить ребят, а также проверить их возможности были проведены однодневный и трехдневный репетиционные походы. Об однодневном нужно сказать отдельно.

Сам по себе он был хорошим спортивным и военно-патриотическим мероприятием факультета. В воскресенье, 24 февраля, состоялся лыжный поход по маршруту Дорохово — Петрищево — Дорохово протяженностью 25 км.

В этом походе мы поняли, на какие моменты организации подобного вида мероприя-

тий следует обратить внимание в первую очередь. Тогда и подобрался основной состав для главного, большого похода. Всем ребятам, участвовавшим в лыжном походе, был оформлен норматив ГТО. Очень большую помощь в организации этого мероприятия оказали зам. декана по физическому воспитанию А. С. Белов и руководитель туристической секции института Д. Денисов.

Дальше, когда первый практический шаг был сделан, дело пошло легче. На военно-патриотическом слете в мае этого года был окончательно определен состав туристов. И еще до лета был уже точно известен маршрут, протяженность которого с заходом в населенные пункты по пути была около 160 километров.

Сейчас, после похода, можно сказать, что все было отлично организовано. Не было ни одной какой-либо детали, которая не была бы тщательно продумана и подготовлена.

Конечно, иногда было трудно. Не у всех был опыт таких походов. Но никто из ребят не скажет, что хотя бы раз пожалел о том, что пошел по Смоленщине.

Сейчас у нас возникло решение организовать следующий летний поход и пригласить принять участие в нем побольше студентов, в том числе и с других факультетов. Это был первый большой поход, и все мы надеемся, что не последний. Вот имена участников нашего похода: Женя Белов, Валера Головкин, Геннадий Итов, Майя Манулычева, Алексей Маркевич, Игорь Озеров, Вадим Петухов, Галина Попова, Оксана Синяк и автор данной статьи.

**М. АЛЬФОНСО,
председатель спортсовета факультета.**

СЕМЬ ДНЕЙ ПРОЖИТЫ НЕ ЗРЯ

На всю жизнь запомнились нам эти дни...

Лето подходило к концу. Погода была замечательная. Мы путешествовали вместе, увлеченные одной идеей, одними задачами. Поэтому все трудности 160-километрового пути были нам по плечу.

Перед нами открывалась история нашей страны, история самой страшной войны... Кому не интересно найти в старых окопах оставленные войной «железки» (как их называют местные жители)?

С каждым днем возрастал у нас интерес к истории здешних мест, к истории Смоленщины. Крепла и закаленная трудностями похода дружба, студенческая дружба. И сейчас, совершив один поход, мы планируем следующие...

У всех участников похода остались прекрасные воспоминания. Мы думаем, что таким мероприятиям надо уделять большее внимание в общественной работе. Походы во всех отношениях себя оправдывают.

Мы вернулись домой уставшие, но в то же время отдохнувшие, загоревшие и, без сомнения, счастливые. Казалось бы, семь дней — что значит одна неделя в сравнении с пятью студенческими годами? Оказывается, много. Эти семь дней мы прожили не зря. Семь дней оставили в нашей жизни глубокий добрый след.

Быстро пролетят студенческие годы... В памяти останутся и учеба, и стройотряды, и картошка... Так пусть и походы оставят в памяти добрый след!

Участники похода.

Материалы этой страницы подготовлены комитетом ВЛКСМ факультета ТНВ.

Фото А. МАРКЕВИЧА, Н-28.

ФЕСТИВАЛЬ НА УЛИЦЕ ЧЕХОВА

Двенадцатый Всемирный. Как долго его ждали, как быстро промелькнули незабываемые дни. Сколько встреч, разговоров, споров, радости узнавания новых друзей. Как мы гордились, что нам выпала честь принимать в нем участие. Не удивляйтесь, старожилы и первокурсники МХТИ. А может быть, кто-то из вас даже видел в праздничные фестивальные дни автобус нашего народного театра со знакомым названием «Театр-студия на улице Чехова».

Никогда еще не бывало в театре такой напряженной работы, разве что в дни премьер спектаклей, а тут — две недели постоянной премьеры. Тяжело, но как это здорово, когда каждый день тебя ждут новая площадка, новые зрители, которые съехались со всех концов планеты, круговорот улыбок, праздничных флагов и танца. Все это вспоминается сейчас, как прекрасный сон.



Сцена из спектакля «Однажды утром перед закатом».

Фото В. СКОКОВА.

Вот первый раз подъехал к дверям театра-студии на улице Чехова автобус с фестивальной эмблемой, прикрепляем на окно название нашего театра и — в дорогу.

Первые выезды на репетиции, на открытые фестивальные площадки. 9 часов вечера. Площадка у кинотеатра «Ереван». Все выступления на ней уже закончены, мы завершаем программу дня отрывком из спектакля «Всегда театр» — «Синяя блуза». Веселая, жизнерадостная композиция по стихам В. Маяковского. Молодость, задор, энтузиазм комсомольцев двадцатых годов на стройках первых пятилеток — так можно определить основную мысль отрывка. Смех, аплодисменты огромной толпы зрителей — самая желанная награда. Все в эти праздни-

чные дни вышли на улицы города, чтобы увидеть на открытых площадках лучшие достижения профессиональных и самодеятельных коллективов страны.

Творческая мастерская театрального искусства. Гала-концерт в театре им. А. С. Пушкина. На сцене коллективы из Японии, Италии, ГДР, США, Армении, Киргизии, Литвы, Ленинграда, Москвы. В числе двух московских театральных коллективов — наш театр.

Зал в восторге встает, овациям, казалось, не будет конца. Давно театр им. А. С. Пушкина не слышал таких бурных аплодисментов. Добрались до дома далеко за полночь, радостные, взволнованные дружеской, теплой атмосферой международного братства, закулисных волнений, взаимопомощи. Казавшиеся такими далекими государства: Япония, Италия, США — были

публик рассаживаются в обшественном зале, музыкальное вступление небольшого оркестра в углу сцены вводит зрителей в атмосферу спектакля «Однажды утром перед закатом». Клоунада. Жанр неожиданный на сцене вообще и, казалось, немислимый для серьезных идеологических проблем. Действие спектакля происходит в мифическом капиталистическом государстве, но вопросы, которые поднимает пьеса (автор и режиссер-постановщик — главный режиссер нашего народного театра — М. Г. Щепенко), заставляют задуматься каждого, свободен ли он от тех недостатков, которые олицетворяют для нас самые скверные стороны буржуазного общества: корыстолюбие, трусость, угодничество, лживость.

Спектакль об ответственности каждого гражданина страны за все, что происходит вокруг.

«Скажу я, в войне, безусловно, Общество наше виновно».

В пьесе ярко и образно показано становление агрессивной военной государственной машины, винтиками которой становятся обыкновенные люди, не помышляющие о кровопролитии. Но жажда наживы для одного, страх и ненависть у другого, равнодушие третьего толкают их на выборы лидера, который планомерно превращает заурядных обывателей в убийц.

«Мы лгать не любим, даже очень, Мы лжем немного, так, пустяк...» —

поет одна из марионеток — куколка-лгуныя.

Интересно, что все герои много поют, и музыкальное сопровождение неразрывно связано с сюжетной тканью спектакля.

Буффонада. В искусстве театра жанр не новый, но крайне сложный, на самодеятельной, да и профессиональной сцене сегодня он появляется редко. Безусловно, этот спектакль восходит к лучшим традициям классических образцов пьес Брехта и Маяковского. Спектакль — размышление, предостережение. Он пронизан желанием режиссера разбудить в каждом зрителе чувство ответственности за равнодушное,



пассивное отношение ко всему, что происходит вокруг.

После представления гости долго не расходились. Как хорошо, что среди наших студентов двое отлично знали английский, — проблем в общении не возникло. Гости делились впечатлениями о спектакле, рассказывали о своей работе. Приятно было услышать, что они высоко оценили профессиональный уровень спектакля, игру исполнителей, необычный режиссерский рисунок, а ведь у них было с чем сравнивать. Они видели много театров во всем мире.

На прощание обменялись сувенирами, значками, фотографиями, незабываемый вечер надолго останется у всех в памяти.

В напряженные фестивальные дни нам удалось побывать на многих спектаклях культурной программы. Просмотрели лучшие работы коллективов из Армении, Литвы, Киргизии, Португалии.

Побывали в Коломенском, парке искусств, на митингах и выступлениях гостей.

Сколько встреч, новых друзей, улыбок и радости подарил нам XII Всемирный. Мы никогда этого не забудем. И с гордостью будем хранить и показывать своим будущим зрителям Диплом Советского подготовительного комитета «За активное участие и высокий профессиональный и идеологический уровень выступлений на XII Всемирном фестивале молодежи и студентов в г. Москве».

Е. ЖЕЛЕЗНОВА,
художественный
руководитель клуба.

ВИКТОР КОЛЛЕГОРСКИЙ

СТИХИ О ЛИТЕРАТУРЕ

П. А. Катенину

Корнеля гений величавый
Ты воскресил, но для чего
Хотел венчать такой же славою
Ты легкий гений Мариво?

И в самом деле, разве можно
Так восхитительно трещать
И обо всем неосторожно,
Как он, без умолку молчать?

Как под суфлерскую подсказку,
С опереженьем двух-трех строк,
Мы смотрим, торопя развязку,
Давно знакомый эпилог.

Но все ж помедли и, покуда
Не подошел еще твой срок,
Не пей, не пей вина, Гертруда,
Дай лучше Гамлету платок.

Смерть

Вазир-Мухтара

Он был печален и имел
Странные предчувствия.

Пушкин,

«Путешествие в Арзрум».

Хемницер в Турции,
в Париже Кантемир,
Он, Грибоедов, в Тегеране...
Где умереть — во Франции ль,
в Иране —
Не все ль равно,
и разве тесен мир?

Коварен Запад,
и Восток жесток,
И, где бы ни ждала его могила,
Одна лишь смерть к нему еще
благоволила —
Он ждал ее недолго, видит бог!

Памяти
Е. Ю. Кузьминой-Караваевой

Кем была ты — синицей?
черницей?
Голубицей под божьей
десницей?
Чем ты стала — водою?
капелью?
Вифлеемской звездой
над купелью?
Умирать никому не привычно,
Остальное обычно, обычно...

Но отвергнул покровы земные
Дух твой скорбный и
стих твой, Мария,
То волною, то ветром несомый,
Как синичье перо, невесомый.

Дальше — тишина.
Шекспир, «Гамлет».
Ну, вот и все. А дальше —
тишина.
И кто нам скажет,
что за нею будет?
И будет ли? И смерти ждешь,
как сна.
Заснешь ли ты?
И кто тебя разбудит?

Как знать тебе,
на что ты осужден —
На вечную бессонницу
сознания,
Иль ждет тебя целебный
смертный сон,
Что убивает все воспоминанья?

В. ХОЛУПКО.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ

ПО СТАРОМУ ТОРГОВОМУ ТРАКТУ

13 сентября сотрудники отправились в путешествие по достопримечательным местам г. Калинин (быв. Тверь) и Торжка. Маршрут проходил по Ленинградскому шоссе, проложенному на месте старинного пути, который связывал Москву с Тверью и другими городами. В XV—XVII вв. это была большая торговая дорога.

В начале XVIII века был проложен Санкт-Петербургский тракт, который соединил Москву с новой столицей. По этому пути проехал А. Н. Радищев, с потрясающей силой изобразивший мрачные картины жизни крепостной России в своем путевом дневнике, названном им «Путешествие из Петербурга в Москву».

Районы, прилегающие к Ленинградскому шоссе, интересны для туристов и живописной природой, и памятными местами, многие из которых связаны с историей Великой Отечественной войны.

Старинный русский город Тверь пережил немало нашествий, осад, пожаров. И все же до наших дней дошло несколько первоклассных образцов древней архитектуры. Старейший среди таких памятников — церковь Белой Троицы, построенная в середине XVI века.

У Твери (нынешний город Калинин) — почтенный возраст: она возникла в первой половине XII века. Один из наиболее культурных городов Руси, Тверь еще в стародавние времена отличалась высоким уровнем градостроительства, здесь существовала собственная школа живописи, были развиты различные ремесла, включая литейное, пушечное дело. Тверское княжество долгое время соперничало с самой Москвой и потеряло свою самостоятельность одним из последних, в 1485 г.

Трудно перечислить всех выдающихся людей, чьи имена так или иначе связаны с этим городом: И. А. Крылов и А. С. Пушкин, М. Е. Салтыков-Щедрин и Ф. М. Достоевский, Н. М. Карамзин и И. И. Лажечников, Ф. Н. Глинка и А. Н. Островский. Здесь жил знаменитый художник О. А. Кипренский; архитекторы П. Р. Никитин, М. Ф. Казаков, К. И. Росси принимали участие в застройке Твери. В городе вели революционную работу П. Н. Поспелов, А. А. Жданов, бывали Н. К. Крупская, М. И. Калинин. С 1931 года город носит имя М. И. Калинина.

Значительный вклад внесли калининцы в разгром врага в

годы Великой Отечественной. Калинин и его окрестности были важным участком битвы за Москву, закончившейся поражением немецко-фашистских войск. Командующим Калининским фронтом был генерал-полковник И. С. Конев. Современный Калинин — административный, промышленный и культурный центр области. В городе немало мест историко-культурного значения. Картинная галерея — одна из самых богатых среди галерей областных городов. Большую популярность приобрел музей тверского быта.

В городе работают три театра, цирк, филармония, литературный музей знаменитого русского сатирика М. Е. Салтыкова-Щедрина, расположенный в красивом особняке, где жил писатель. В канун 175-летия со дня рождения А. С. Пушкина (в 1974 г.) в Калинин был открыт памятник поэту в городском саду на берегу Волги и установлена мемориальная доска на здании бывшей гостиницы Гальяни, где останавливался А. С. Пушкин.

Ознакомившись с достопримечательностями города Калинина, отправились в старинный русский городок Торжок. Жи-

вописно расположенный на восьми холмах, пропитый голубой лентой Тверца, Торжок славится красотой многочисленных церквей, искусством золотого шитья. Через город проходил тракт Петербург—Москва, здесь была крупная почтовая станция. Часто проезжая через этот древний город, А. С. Пушкин останавливался в гостинице Пожарского. На фасаде бывшей гостиницы — мемориальная доска с барельефом поэта. Поэт бывал в Торжке в разные периоды своей жизни. Часто навещал он стоящий неподалеку от гостиницы Пожарского, на Ямской улице, небольшой особняк, принадлежавший сыну президента Российской Академии художеств П. А. Оленину. Дом реставрирован, и в нем размещается Музей А. С. Пушкина.

Сегодняшний Торжок — растущий промышленный город области. В городе сохранилось старинное золотошвейное ремесло. Остался позади гостеприимный Торжок; и вновь мелькают по сторонам дороги верстовые столбы, деревни и перелески. Впечатление от поездки осталось великодушное.